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Anfrage der FDP Fraktion vom 08.11.2017

Die Verkehrskommission des Regionalrates nimmt die Stellungnahme des

Ministeriums fur Verkehr des Landes NRW zur Kenntnis
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Anfrage der FDP-Fraktion 2
Auswirkungen der zu grindenden Bundesautobahngesellschaft auf den
Landesbetrieb Stral3enbau Nordrhein-Westfalen

Erlauterung:

Auf Nachfrage der Bezirksregierung Koln erteilt das Ministerium fur Verkehr des
Landes NRW, zur Anfrage der FDP - Fraktion ,Auswirkungen der zu griindenden
Bundesautobahngesellschaft auf den Landesbetrieb StralRenbau Nordrhein-

Westfalen®, wie folgt Auskunft:

1. Ist der anvisierte Starttermin (der Infrastrukturgesellschaft) nach

Kenntnis des Landes noch realistisch?

Nach Artikel 143e Absatz 1 Grundgesetz werden die Bundesautobahnen
langstens bis zum 31. Dezember 2020 in Auftragsverwaltung durch die Lander
gefuhrt. Zum 1. Januar 2021 beginnt gemal3 8 5 Absatz 1 des

Infrastrukturgesellschaft-Errichtungsgesetzes das operative Geschaft der

Infrastrukturgesellschaft der Ausfiihrung der Aufgaben der Stral3enbaulast fur den

Bund. Neben diesem durch die Verfassung vorgegebenen Starttermin gibt es

weitere einfachgesetzlich festgelegte Meilensteine, z. B. die Ubermittlung aller fur

die Entscheidung tiber die Uberleitung von Personal, sachlicher Betriebsmittel,
Grundstiicke und bestehender Vertragsverhéltnisse erforderlichen
Grundlagendaten zum 1. Januar 2018 nach dem Fernstraf3en-

Uberleitungsgesetz, die Griindung der Infrastrukturgesellschaft nach Feststellung

des Haushaltsplans 2018 (also voraussichtlich Mitte 2018) und die

Verschmelzung mit der vorhandenen

Verkehrsinfrastrukturfinanzierungsgesellschaft (VIFG) zum 01.01.2019 nach dem

Infrastrukturgesellschafts-Errichtungsgesetz.

Zur Umsetzung der Anforderungen hat der Bund eine mehrstufige
Projektorganisation eingerichtet, die von einem Bund-Lander-Gremium begleitet
wird. In diesem Gremium und seinen Arbeitsgruppen ist Nordrhein-Westfalen

durch Beschaftigte entweder des Landesbetriebs Stral3enbau und/oder der

Verkehrsministeriums vertreten. Derzeit liegen keine Anhaltspunkte vor, dass der
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Anfrage der FDP-Fraktion 3
Auswirkungen der zu grindenden Bundesautobahngesellschaft auf den
Landesbetrieb Stral3enbau Nordrhein-Westfalen

Zeitplan bis zur Aufnahme des operativen Geschafts durch die

Infrastrukturgesellschaft gefahrdet ware.

2. Beabsichtigt die Landesregierung NRW die Option der Ubertragung der
BundesstralRen auf den Bund zu nutzen?

3. Wenn ja, welche Auswirkungen hatte dies fur die zuklinftige Arbeit des
Landesbetriebs StralRen NRW, wenn nur noch die Land(es)stral3en beim
Landesbetrieb betreut wiurden?

4. Wenn nicht, welche finanziellen Auswirkungen hatte der Verbleib flr das
Land NRW und den Landesbetrieb StraRen NRW?

5. Welche Auswirkungen hatten die jeweiligen Entscheidungen auf die
Arbeitsfahigkeit des Landesbetrieb Strallen NRW in der Region?

Die Fragen 2 bis 5 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Eine Entscheidung der Landesregierung tber eine Abgabe der Bundesstral3en
oder die Beibehaltung der Auftragsverwaltung ist noch nicht getroffen. Dazu wird
voraussichtlich zu gegebener Zeit auch der Landtag Nordrhein-Westfalen

einbezogen werden.

Fur die Entscheidungsfindung werden mehrere Aspekte eine Rolle spielen:

Im Jahr 2016 betrug der Aufwand des Landesbetriebs Strallenbau NRW fir die
Auftragsverwaltung der Bundesstral3en 66 Millionen Euro. Dieser Aufwand wird
durch die Zweckausgabenpauschale des Bundes in HOhe von 3 % der
Investitionssumme fir Bundesstral3en selbstverstandlich nicht annahernd
gedeckt. Die laufenden Verhandlungen zwischen Bund und Landern Uber eine
Erhohung der Zweckausgabenpauschale sind ebenfalls noch nicht

abgeschlossen.
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Anfrage der FDP-Fraktion 4
Auswirkungen der zu grindenden Bundesautobahngesellschaft auf den
Landesbetrieb Stra3enbau Nordrhein-Westfalen

Eine Entscheidung zur Abgabe bzw. zum Verbleib der Bundesstral3en in der
Landesverwaltung kann aber nicht allein von der zukiinftigen Hohe der
Zweckausgabenpauschale abhangig gemacht werden. Zum einen schliel3t schon
Artikel 104a Absatz 5 Grundgesetz eine vollstandige Ubernahme von
Verwaltungskosten der Lander durch den Bund aus. Zum anderen ist auch zu
bewerten, dass ein Verlust der Bundesstrafl3en den Netzzusammenhang der vom
Landesbetrieb Stralenbau NRW zu verwaltenden und zu unterhaltenden Straf3en
aufhebt. Die Kosten fur die Verwaltung und den Betrieb des verbleibenden
Landesstral3ennetzes wirden relativ ansteigen, da Synergieeffekte, die aktuell
durch die gemeinsame Betreuung der Bundes- und Landesstrafl3en entstehen
(kirzere Anfahrtswege, gemeinsame Grundstlcks-, Kraftfahrzeug- und
Geratenutzung) wegfallen wirden. Die HOhe der sich aus einer Herausnahme
der Bundesstral3en aus der Auftragsverwaltung des Landes ergebenden
Effizienzverluste lassen sich nicht konkret berechnen, sondern nur Giberschlagig

schatzen, so dass hier auf die Nennung eines mdglichen Betrags verzichtet wird.

Letztlich werden auch volkswirtschaftliche und strukturpolitische Auswirkungen
eine Rolle spielen, die mit der Abgabe unmittelbaren verkehrspolitischen

Einflusses des Landes auf das Uberregionale Stra3ennetz einhergehen.
Diese und andere Erwagungen werden zurzeit fur die Entscheidungsfindung

aufbereitet. Dabei sind die Auswirkungen auf einzelne Regionen nicht gesondert

untersucht worden.
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Sehr geehrter Herr Hebbel,

hiermit stellen wir die folgende Anfrage fiir die kommende Sitzung der Verkehrskommission
Regionalrat des Regierungsbezirkes Koln am 24. November:

Auswirkungen der zu griindenden Bundesautobahngesellschaft auf den Landesbetrieb
StraBenbau Nordrhein-Westfalen

Die amtierende Bundesregierung hat beschlossen, Bau und Unterhaltung der
Bundesautobahnen (BAB) einer dafiir extra zu grindenden Bundesautobahngesellschaft zu
{ibertragen. Diese soll per 01.01.2021 zur Ubernahme des operativen Geschifts Verfiigung
stehen. Optional kénnen die Bundeslander, die Bundesstralen in ihrem Gebiet ebenfalls
dieser neuen Gesellschaft Gbertragen. Bislang wurde dies von den Bundesldndern als
Bundesauftragsverwaltung ausgefiihrt und die Personalkosten mit 3 % der geplanten
Investitionskosten verglitet. Diese Vergiitung deckte die tatsdchlichen Kosten nicht ab.
Allerdings gab es den Bundesldndern im Gegenzug einen erheblichen Gestaltungsspielraum
bei den BundesstralRen. Die damit verbundenen Veranderungen beim Landesbetrieb
StraBen NRW haben insoweit auch erhebliche Auswirkungen in der Region.

Daher unsere Fragen:

1. Ist der anvisierte Starttermin nach Kenntnis des Landes NRW noch realistisch?

2. Beabsichtigt die Landesregierung NRW die Option der Ubertragung der
BundesstraBen auf den Bund zu nutzen?

3. Wenn ja, welche Auswirkungen hétte dies fiir die zukiinftige Arbeit des
Landesbetriebs StraBen NRW, wenn nur noch die LandstraRen beim Landesbetrieb
betreut wiirden?

4. Wenn nicht, welche finanziellen Auswirkungen hétte der Verbleib fiir das Land
NRW und den Landesbetrieb StraRen NRW?

5. Welche Auswirkungen hatten die jeweiligen Entscheidungen auf die
Arbeitsfahigkeit des Landesbetriebes StraRen NRW in der Region?

Mit freundlichen GriRen

gez. Reinhold Miiller, Ulrich Gébbels, Stefan Westerschulze und Fraktion

FDP Fraktion im Regionalrat Kaln
Frankenwerft 35, 50667 Kdln

Telefon: +49 221 25 37 26, Telefax: +49 2212537 24 Fraktionsvorsitzender: Reinhold Miiller
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